

## 努力建设更高水平的平安铜仁法治铜仁

喻玉 曾凡荣

## 平安铜仁

乌江流域水清澈,鱼翔浅底;梵净山巅云海涌,游人如织;中南门笑声欢,载歌载舞……漫步在黔东这片土地上,美景无处不在,社会和谐稳定,群众生活其乐融融,这背后离不开铜仁市各级政法机关孜孜不倦的努力。

2024年,铜仁市政法系统忠诚履职、担当作为,全力防风险、保安全、护稳定、促发展,助力建设更高水平的平安贵州、法治贵州,推动新时代新征程铜仁政法工作取得新成效。

平安建设、法治建设事关国家政治安全、社会和谐安宁、人民幸福安康。经过不懈努力,铜仁市社会治安实现“六降三升六零发生”目标,平安贵州建设综合考核排名第三位,连续四年荣获优秀等次,平安成为黔东大地最闪亮的名片。

## 凝心铸魂 筑牢政治忠诚

2024年,全市政法系统始终坚持党对政法工作的绝对领导,把政治建设放在首位,全面从严管党治警,着力打造忠诚、干净、担当的政法队伍。

坚持用党的创新理论凝心铸魂,坚持“第一议题”抓学习、“第一遵循”抓贯彻、“第一政治要件”抓落实,累计召开委务会、党委(党组)会、理论中心组学习会1600余次,一体推进理论学习、服务发展、建章立制,进一步筑牢政治忠诚。

深入贯彻落实《中国共产党政法工作条例》,严格落实重大事项请示报告等制度,请示报告政法相关工作280余次,全面完成了为期5年的政治督察全覆盖任务,党对政法工作领导持续加强。

深入开展“讲政治强业务铸忠诚”专项工作,推动政法系统党的建设与业务工作深度融合、相互促进。开展专项活动219次,讲评剖析典型案例400余个。深入推进“五有四必三纳入”培训机制,组织开展2024年政法领导干部政治轮训等培训,累计培训1.4万余人次。

狠抓纪律作风建设,精确运用监督

执纪“四种形态”,出台《关于深化全市政法机关政治建设十二条措施》《铜仁市政法干部十不准》《铜仁市公安局防止粗暴执法“六严禁”》等制度规定,全面加强政法干警教育管理监督。同时,召开警示教育大会、观看警示教育片、参观警示教育基地等警示教育110余场次,市县政法单位党组书记讲纪律党课全覆盖,筑牢政法干部拒腐防变堤坝。

## 全力守护 维护社会稳定

创新建立铜仁市综治中心矛盾纠纷预防化解“3+6+N”专项机制,探索信息共享、统筹协调、会商研判、吹哨报到、督办考评、复盘倒查等制度,确保各类矛盾纠纷和风险隐患排查到位、管理到位、化解到位。2024年,铜仁市矛盾纠纷和风险隐患化解稳控率达100%。

实行专班推动“化解矛盾风险维护社会稳定”专项治理,配套建立摸底排查、汇聚转办、分析研判、督办落实等6项制度,围绕涉稳重大风险、矛盾纠纷、执法司法、命案防控等9类矛盾风险重点领域深入排查,排查矛盾纠纷办结稳控率100%。完成马拉松赛等大型活动安保40余场次。

深入开展交通安全和运输执法领域等突出问题攻坚治理,督促抓好铁路护路、民爆物品、危化物品、公共场所消防、火灾防治等行业领域安全隐患排查整治,道路交通事故、受伤人数同比分别下降16.03%、30.73%,百公里死亡率全省最低,铁路护路工作连续7年获全省考核一等奖。

深入推进未成年人保护专项行动,制定《铜仁市未成年人保护“铜心护苗”行动三十三条措施(试行)》,积极探索未成年人防溺水、防自杀、防性侵、防霸凌、防违法犯罪“五防”综合治理,全方位筑牢未成年人保护综合治理防线,用心用情呵护未成年人健康成长,取得“五降四防”阶段性成效。

## 依法打击 提高治理质效

过去一年,铜仁市政法系统以社会治安重点工作为抓手,常态化推进扫黑

除恶专项斗争,巩固提升三年禁毒“大扫除”成果,严厉打击盗窃、电信诈骗等各类违法犯罪,强烈震慑违法犯罪分子。

2024年,铜仁市刑事发案下降19.16%,治安警情下降43.11%,黑恶案件财产执行到位率排名全省第一,抓获涉毒犯罪嫌疑人213人,破获电信诈骗及其关联案件297件,抓获起诉相关犯罪嫌疑人1190人,人民群众因电信网络诈骗损失资产同比下降32.41%。

加强命案防控治理,依托“一中心一张网十联户”治理机制,深入摸排化解辖区婚恋家庭纠纷等各类矛盾纠纷,强化命案防控源头线索管控。碧江区实现全年命案“零发生”。

突出跨境赌博、农村赌博打击治理,持续保持对赌博违法犯罪的严打高压态势,铜仁市共立涉农村赌博案件48起,立涉跨境赌博案件55起,同比分别下降4%、57%,共抓获相关嫌疑人58人。

## 改革创新 建设法治铜仁

为深化执法司法监督,铜仁市政法系统严格落实强制记录填报,把贯彻落实“三个规定”情况纳入重大请示报告事项,向贵州省委政法委推送典型案例14起。铜仁公安经侦执法监督“三个一”工作法代表贵州在全国公安经侦执法监督比武中,荣获西部第一名。

为构建矛盾纠纷化解大格局,铜仁市两级法院诉前调解案件39360件,调解成功率76.95%,基层治理单位调解化解成功率、对接基层治理单元数均居全省第一方阵。受理涉法涉诉信访事项468件,办结率94.66%、时限内回复率100%。发出司法建议91份,反馈率、采纳率均为100%。深入推进“贵在执行”等专项行动,执结案件15086件,执结到金额17.1亿元。

为强化涉企法治服务,铜仁市做优中小微企业法律服务,开辟公共法律服务中心“绿色通道”11个,为企业办理公证业务20件,开展法律咨询120次、法律服务348件。组织企业法律服务“直通车”团队深入企业生产一线,提供咨询服务167次、开具法律意见书38份,化

解企业间纠纷96起,解决问题43个。扎实推进“法律明白人”全国试点工作,建立“法律明白人”培养旁听庭审和观摩调解法治实践基地10个,累计培养“法律明白人”8.5万余人,率先在全国实现村村全覆盖。

全面推行胜诉当事人免申请即退预交诉讼费改革,网上退费6000余万元,经验做法入选《中国电子政务年鉴(2023)》“数字法院”典型案例。扎实推进“充分发挥检察职能服务保障‘四区一高地’建设专项工作”,全市检察机关共办理涉专项案件6500余件,挽回经济损失近1.5亿元。

为深化综治中心规范化建设,铜仁市大力推动各级综治中心规范化建设、实体化运行,培育“枫桥式工作法”66个,“枫桥式综治中心”34个,获评省级新时代“枫桥式工作法”7个。全市优化划分网格11192个,配备专兼职网格员16048人,建立网格党小组8713个,划分十联户单元97044个,全部配齐联户长。

《个人破产法实务问题研究》获泛珠三角合作与发展法治论坛(中国法学会区域法治论坛)一等奖;

铜仁公安“民转刑”“刑转命”命案防控系统数据模型荣获全国公安机关比武竞赛二等奖;

石阡县《把准三个环节推动严重精神障碍患者管理全闭环》作为全国坚持和发展新时代“枫桥经验”培训班教学案例;

……

时代是出卷人,人民是阅卷人。回顾2024年,铜仁市政法系统千辛万苦,踔厉奋发,交出了一份份厚重而精彩的答卷。

新征程上,铜仁市政法系统将坚持问题导向、结果导向,坚决守牢发展和安全两条底线,持续强化政治建设,深入推进综治中心规范化建设,“化解矛盾风险维护社会稳定”专项治理和未成年人保护专项行动等重点工作,努力建设更高水平的平安铜仁、法治铜仁,为绿色铜仁现代化建设提供坚实的法治保障。

## 加力三大抓 奋力开门红

## 倍易通便携式“大号充电宝”热销海外

万芬

日前,在铜仁高新区贵州倍易通5G智慧工厂,正奏响着机械交响曲。

12条西门子超高速贴片线如银色巨龙吞吐电路板,智能组装线上的机械臂精准舞动,8条包装线源源不断输出成品。在移动式储能车间,工人们身着防静电服,组装贴片、检查产品、包装货品……指尖在精密元件间翻飞,现场一派忙碌。

“目前,SMT贴片车间、组包车间、移动式储能车间已全部恢复正常生产,到岗人数逾千人,占总人数的80%以上。由于公司生产的便携式储能产品订单深受海外市场青睐,现正在加大马力忙生产。”贵州倍易通科技有限公司计划部经理陈涛介绍,2024年以来,公司自研自产的便携式储能电池在欧美、日本等地畅销。

作为一家主营智能手机主板及整机、消费类智能终端产品的企业,便携式储能产品的研发是该公司突破企业瓶颈、寻求转型的新方向。为扩大经营,2024年,公司自研自产的便携式储能电池在欧美、日本等地畅销。

“目前项目已经进入吊顶阶段,预计3月完成厂房装修任务。”在戴普森项目现场,4万平方米的宽敞厂房内,几十名工人忙着搬运材料、安装管道,各项工作有序推进,贵州倍易通科技有限公司副总经理黄向宇说,正式投产后,公司将招聘300名工人以满足生产需求。

“便携式储能电池是什么,为何值得斥资建设生产线?”面对笔者的疑问,黄向宇解释:“俗称便携式‘大号充电宝’,是一种大容量、便携式的移动电源设备,专为满足长时间或多设备的充电需求而设计。它结合了‘大容量’和‘便携性’两个特点,适合在户外、旅行、应急等场景中使用。”便携式储能产品生产线的投入除了满足海外市场的需求,也是企业提升生产智能化水平和产能、全方位增强公司盈利能力的经营战略。

作为铜仁市重点引进的智能终端重点企业,贵州倍易通科技有限公司始终坚持把科技创新、技术研发作为生存发展的主攻方向。该公司已入围国家级和省级“绿色工厂”、国家级和省级“绿色供应链”、工信部“企业上云典型案例”、贵州省民营企业100强等。

据悉,自2019年10月投产以来,贵州倍易通科技有限公司累计完成产值55.95亿元。2024年完成产值14.9亿元,同比增长43.3%。

## 省第三届“美丽乡村”篮球联赛(铜仁赛区)在沿河开赛

本报讯(杨莎莎 刘怡) 2月17日,笔者在沿河土家族自治县民族体育馆看到,即将参加贵州省第三届“美丽乡村”篮球联赛省级常规赛的沿河代表队在训练场上紧张地训练,错位跑、投篮、防守等动作一气呵成。

据了解,为迎接在沿河举行的贵州省第三届“美丽乡村”篮球联赛省级常规赛,沿河代表队从2月12日就开始战术集训,以确保球员们能够在比赛中发挥出最佳状态 and 水平。

“在教练组的精心安排、全队齐心协力和我们的刻苦训练下,我们有信心拿下这次沿河赛区半决赛的冠军。”沿河代表队队员吴恒说。

据悉,贵州省第三届“美丽乡村”篮球联赛省级常规赛为五人制男子篮球赛,设立了贵阳赛区和铜仁赛区。铜仁赛区的比赛将于2025年2月20日至2月23日在沿河民族体育馆举行,参赛队伍分别是遵义市习水县代表队、黔东南州台江县代表队、黔南州罗甸县代表队及铜仁市沿河土家族自治县代表队。届时,获得各赛区前二名的代表队(共4支)将参加总决赛。

## 奋进的春天

## 万山:春耕忙 农资足

本报讯(徐回回 麻洲 特约记者 孙菁) 眼下,万山区积极协调各类农用物资,以满足春耕需求。

连日来,鱼塘乡槐花村的田野上机器轰鸣,割草机沿着田埂来回清理杂草,清理完毕后,旋耕机便进行翻耕作业。不一会儿,一片土地翻耕完成。

村党支部副书记杨洋介绍,今年预计有500亩的土地要进行栽种。为抢抓农时,村里为无劳动力家庭提供了6台大小型旋耕机及3台割草机进行统一作业,大大提高了效率。

“我们家今年有两三亩地,用机械大概二十分钟就耕完了,接着就可以播种了。”村民陈建军乐呵呵地说。

“有了机械的加持,每天可耕80亩地,预计一周左右结束翻耕作业。接下来,我们还将为村民免费发放鲜食玉米和大豆种子,希望大家能抓紧时间把种子播下去。”杨洋说。

在铜仁市谷丰农业科技有限公司的农资储备仓库里,水稻、玉米等物资一应俱全,为各乡镇(街道)春耕备耕做好了准备。

“我们公司储备了5万公斤水稻种子,目前已经为各乡镇(街道)发放了3万公斤,玉米种子有6万公斤。”销售经理吴锋介绍。

除了种子供应充足,化肥也是春耕必不可少的农资。在位于茶店街道开天村的铜仁市万丰复合肥有限责任公司化肥储备仓库里,一袋袋磷肥、复合肥、尿素和有机肥等各种肥料整齐码放。

公司总经理杨浪说:“我们化肥的春耕生产储备量在2000吨左右,类别大概有25种,价格相比去年有略微下降。”

目前,万山区各乡镇(街道)的68家农资销售点已全部进入“备战”状态,农资调运、储备等工作正有条不紊地推进,保障农户春耕期间的各项需求。“截至目前,全区已完成化肥储备5400余吨,水稻种子储备18.3吨,玉米种子储备32.8吨,大豆种子储备3.1吨,各类农药储备18.9吨,春耕生产所需物资供应充足。”万山区农业农村种植业管理科工作人员李娟说。

## 市人大代表黄金桂:

## 发挥人大代表作用

## 助推老旧小区改造

姚雪

## 代表委员·履职故事

18年来,黄金桂扎根玉屏侗族自治县平溪街道教场坝社区基层管理,始终坚持当好党的“传声筒”、居民的“服务员”,脚踏实地做好社区每一项工作。自当选人大代表以来,她始终以火热的代表情怀,关注民生、反映民意、传达心声。

这段时间作为教场坝社区居委会副主任,黄金桂正在忙着与同事沟通交流、走访居民。这些年来,她解决居民纠纷百余件,营造了社区的和谐环境,而推动教场

坝社区铁路老家属区纳入老旧小区改造项目计划则是新的民心工程。

老家属区修建于上世纪70年代,主要服务于铁路在职、退休职工及遗属,共有19栋住宅居民楼,622户居民。因修建较早,基础设施不完善,大部分住房无独立厕所,给居民生活带来诸多不便。此外,老家属区内有早期居民自建的煤棚及附属设施,其中多数已废弃或损毁,严重影响了社区的整体环境面貌。

随着时间推移,房屋老旧、路面破损、排水不畅等问题日益凸显,对居民生活的负面影响越来越大。

黄金桂多次入户走访收集居民意

见,及时调解矛盾纠纷,经过多方努力,小区改造项目提上日程。

2024年1月,教场坝社区综合整治项目正式开工,主要包括煤棚及附属房拆除、污水管网改造、道路提级、亮化、房屋立面改造等内容。如今,改造工作已经接近尾声,共拆除煤棚及附属设施440余个、划定停车位120余个、修建电动车停车棚1个、小微市场1个、安装路灯48盏,曾经的老旧小区焕然一新,居民居住环境得到了显著提升。“看到社区楼房外面翻新、小区停车有序、绿化景观改造升级,那一刻我很有成就感。”黄金桂自豪地说。



正值雨水节气,世界自然遗产地梵净山景区受连续低温降雨天气影响,出现云海雾凇景观,云海翻涌,玉树琼花,宛如一幅幅水墨画卷。图为2月18日,游客在观赏海雾凇景观。

特约通讯员  
李鹤 摄

## 奋楫扬帆逐浪行

(上接1版)

2024年,德江新增旅游市场主体28家,高质量筹办贵州省轮滑巡回赛(德江站)、铜仁市篮球联赛、德江半程马拉松等赛事活动,接待游客、旅游总收入实现双提升。产业带动、项目拉动、招商驱动成效显著,全年地区生产总值超182亿元,保持稳定增长态势。

2024年,德江县在交通、城镇、产业、水利方面得到了显著发展,为当地经济增长提供了有力支撑。新征程上,德江

县全力推进产业规划,狠抓产业发展规划引领,聚焦建设黔东南区域性中心城市和铜仁市域副中心城市目标,高质量编制产业发展规划,全力抓牢项目建设。严格落实推动重大项目“6+3”工作机制,紧扣省市重大项目清单,全力保障项目建设要素,推动项目早落地、早见效,全力扩大有效投资。全力抓好招商引资,主动走出去与引进来相结合。利用县域新能源资源优势,承接好东西部产业转移,把好的产业和新能源项目留

在德江,助推县域经济高质量发展。

## 深化改革惠民生

枝叶关情,念兹在兹。2024年,德江县教育经费总投入16.9亿元,改善了办学条件,提高了教育教学质量,为学子们提供了更好的学习环境。

医疗保障水平进一步提升,加强了医疗卫生基础设施建设,提高了医疗服务能力,让群众能够享受到更加优质的医疗服务。

就业是民生之本,德江县积极落实就业政策,加大就业培训力度,拓宽就业渠道,促进了居民就业增收。

城市建设也取得了新的进展,城市道路不断拓宽和改造,交通更加便捷;城市绿化和环境卫生得到了进一步改善,居民的生活环境更加舒适。在乡村振兴方面,德江县积极推进农村产业发展,加强农村基础设施建设,改善农村人居环境,促进了农业增效、农民增收、农村发展。